
06注会教材《会计》课程讲义kj2201 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/75/2021_2022_06_E6_B3_A8

_E4_BC_9A_E6_95_c45_75066.htm 第二十二章 合并会计报表 

第一节 合并会计报表概述 一、合并会计报表的概念 合并会计

报表又称合并财务报表。它是以母公司和子公司组成的企业

集团为一会计主体，以母公司和子公司单独编制的个别会计

报表为基础，由母公司编制的综合反映企业集团财务状况、

经营成果及现金流量的会计报表。 二、合并会计报表的合并

范围 （一）合并范围 1.母公司拥有其半数以上表决权资本的

被投资企业 母公司拥有被投资企业半数以上权益性资本具体

又包括以下三种情况： （1）母公司直接拥有被投资企业半

数以上权益性资本。 如A公司拥有B公司50.1%的股份，则A公

司为B公司的母公司。 （2）母公司间接拥有被投资企业半数

以上权益性资本。 如A公司拥有B公司70%的股份，B公司拥

有C公司70%的股份，则A公司间接拥有C公司70%的股份（注

意，A公司间接拥有C公司的股份不是49%）。 （3）母公司

直接和间接方式合计拥有、控制被投资企业半数以上权益性

资本。 如A公司拥有B公司70%的股份，拥有C公司35%的股份

，B公司拥有C公司30%的股份，则A公司直接和间接拥有C公

司65%的股份。 2.被母公司控制的其他被投资企业 （1）通过

与该被投资企业的其他投资者之间的协议，持有该被投资企

业半数以上表决权。 （2）根据章程或协议有权控制企业的

财务和经营政策。 （3）有权任免公司董事会等类似权力机

构的多数成员。 （4）在公司董事会或类似权力机构会议上

有半数以上投票权。 （二）不纳入合并会计报表合并范围的



子公司 1.已准备关停并转的子公司。 2.按照破产程序，已宣

告被清理整顿的子公司。 3.已宣告破产的子公司。 4.准备近

期售出而短期持有其半数以上的权益性资本的子公司。 5.非

持续经营的所有者权益为负数的子公司。 注意：持续经营的

所有者权益为负数的子公司应纳入合并范围。 6.受所在国外

汇管制及其他管制，资金调度受到限制的境外子公司。 【例

题1】下列子公司中，应当纳入其母公司合并会计报表合并范

围的是（ ）。 A.已宣告破产的子公司 B.已宣告被清理整顿的

子公司 C.准备近期出售而短期持有的子公司 D.所有者权益为

负数的持续经营的子公司 【答案】D 三、合并会计报表编制

的前期准备事项 （一）统一母子公司的会计报表决算日及会

计期间 （二）统一母子公司的会计政策 （三）对子公司股权

投资采用权益法核算 （四）对子公司外币表示的会计报表进

行折算 四、合并会计报表的种类及其编制原则 合并报表的种

类，主要包括：合并资产负债表，合并利润表，合并利润分

配表和合并现金流量表。 原则有几个方面： （1）以个别报

表为基础。 （2）一体性原则（编制抵销分录的一个最关键

的内容）。在编制合并报表时，应当按照将母公司和所有子

公司作为整体来看待。视为同一会计主体。母公司和子公司

发生的经营活动都应当从企业集团这一整体的角度进行考虑

，所以，它们彼此之间发生的业务，才要进行抵销处理。 

（3）重要性原则。 五、合并会计报表的编制程序 项目母公

司子公司1合计数2抵销分录少数股东权益合并数借方贷方（

利润表项目） 主营业务收入 主营业务成本 ⋯⋯ 净利润 （利

润分配表项目） 年初未分配利润 ⋯⋯ 未分配利润 （资产负

债表项目） 货币资金 ⋯⋯ 短期借款 ⋯⋯ 实收资本 ⋯⋯ 未分
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